

2024年地方重点工作解读



重庆：以数字化推动工业经济提质增效

本报记者 吴丽琳

记者从日前召开的2024年重庆市工业和信息化工作会议上了解到，2024年，重庆将以数字重庆建设撬动工业经济全方位、系统性、重塑性变革，推动高水平科技自立自强，持续推动工业经济实现质的有效提升和量的合理增长。力争全年规上工业增加值增长8%，制造业增加值占地区生产总值比重提高至26%；工业投资增长14%；数字经济核心产业增加值增长5%。

加快打造“33618”现代制造业集群体系

2023年，重庆提出着力打造“33618”现代制造业集群体系，迭代升级制造业产业结构，全力打造国家重要先进制造业中心。在这一进程中，加快建设具有完整性、先进性、安全性的现代制造业集群体系是“关键一招”。2024年，重庆将围绕集群建设“提能级”，迭代“专项方案+专班推进”体系。

一是补齐专项方案。聚焦国家所需、重庆所能、未来所向，加快打造“33618”现代制造业集群体系，贯通培育主导产业、支柱产业、特色优势产业和“新星”产业，狠抓关键项目招引和优质项目生成，加快构建以科技创新为引领的现代化产业体系。实施重点产业链高质量发展行

构建“产业大脑+未来工厂”核心场景

当前，以5G、人工智能、大数据、工业互联网为代表的数字技术成为引领新一轮科技革命和产业变革的关键力量，不断催生新业态新模式新产业。2024年，重庆将围绕数字变革“促重塑”，迭代“产业大脑+未来工厂”体系。

一方面，推动产业数字化“增效”。坚持以数字化变革引领制造业系统性重塑，构建“产业大脑+未来工厂”核心场景，推进人工智能赋能新型工业化。按照数据库、知识库、能力中心“三位一体”思路建设产业大脑，贯通融合政府、行业、企业数据，助力产业链智能化协同发展。按照“单体示范、链式联动、跨界协同”路径，梯度建设AI领航工厂、链网平台工厂、超级无界工厂3种形态未来工厂。深化“一链一网一

迭代优化产业空间布局“一张图”

自主可控、安全可靠的产业体系是新型工业化的前提条件和战略支撑。2024年，重庆将围绕韧性安全“优布局”，迭代“产业图谱+产业地图”体系。

首先，助力国家战略腹地建设。以落实成渝地区双城经济圈建设“一号工程”为总牵引，主动服务战略性新兴产业基地建设，强化战略领域与关键环节“备份”功能。聚焦基础零部件、基础元器件、基础材料、基础软件、基础工艺和产业技术基础等领域，推动制造业领域央地合作向更宽领域、更深层次迈进。围绕“产业链发展全景图”中16条标志性产业链、470项关键环节中尚处空白和发展不足环节，积极承接争

取大型成套装备、集成电路等领域重大项目布局，助力当好国家战略腹地建设的“排头兵”。推动成渝“氢走廊”向西向内陆海新通道沿线延伸。

其次，按图索骥优化空间布局。按照全市产业地图逐一明确的“2个主导产业+4个特色产业”功能定位，引导产业集聚入园，强化专业协作、发挥集群优势，统筹各区县产业项目空间布局，协调各区县产业差异化、特色化和协同化发展，减少同质化竞争，迭代优化产业空间布局“一张图”。积极承接东部地区、沿江地区产业转移，对接争取重大项目落地，推动区域产业协同走深走实。

最后，聚势发展促进区域协同。深入

项目集合、产业集群、要素集约、创新集成，建立完善跨界融合、高效协同的现代制造业集群培育工作机制。

二是健全工作专班。按照“集群化打造、专班化推进”方式，强化“集群事、专班办”思维，联动市级部门、有关区县、科研机构、产业园区、重点企业等各方资源，建立跨部门、跨层级、跨地域的工作专班，一体推进运行调度、科技创新、招商投资、优质企业、产业生态等，实现“一个集群、一个专班、一套方案、一抓到底”，推动企业集聚、

一体推进稳链强链、基础再造、能级跃升、提质增效，推动集群标准提档、质量升级、品牌增效。实施未来产业和高成长性产业发展行动，制定出台未来产业、工业母机、无人机及通航装备、氢能等专项行动方案，细化明确全市新质生产力培育方向。

三是落实闭环机制。细化年度工作目标体系、政策体系、工作体系和评价体系，制定任务、责任、措施、时限“四合一”名单，做到节点明确、任务到岗、责任到人。建立责任落实、问题协调、督查督办等全方位、常态化推进机制，实行“挂号建账、对号结账、销号下账”管理模式，推动问题化解“见底清仓、销号清零”，确保目标任务“事事有着落，件件有回音”。利用工业经济“五色图”等工作机制，定期晾晒成绩，适时开展最佳实践分析和典型案例复盘，推动比学赶超、争先进位。

实施未来产业和高成长性产业发展行动，细化明确全市新质生产力培育方向。

统筹推进数字产业补链成群，持续壮大数字经济核心产业规模，数字经济核心产业增加值增长5%。

此外，推动数字化治理“加速”。围绕“加快构建现代化产业体系”战略目标，迭代完善数字经济系统，推进工业企业技术改造、产业链治理现代化改造、制造业亩均论英雄等重大改革。推进核心业务梳理、数据归集、“一件事”谋划等核心绩效工作。稳扎稳打推进应用能力集成，建设上线产业大脑能力中心，打造3个线下赋能中心。不断丰富天然气供用、电力运行等“一件事”，上线投用重大应用5个以上。通过有为政府和有效市场共同发力，加快构建数字赋能应用体系。

积极承接东部地区、沿江地区产业转移，对接争取重大项目落地，推动区域产业协同走深走实。

实施先进制造业发展“渝西跨越计划”和智能网联新能源汽车零部件产业发展倍增行动计划，力争2024年渝西地区规上工业营业收入增长17%以上。优化中心城区制造业功能，稳步提高中心城区产业准入门槛，推动高端产业与价值链高端环节向中心城区集聚，突出在确保制造业规模总体稳定的基础上显著提高发展质量和效益。鼓励其他区县立足特色资源和产业基础，主动承接中心城区特色产业有序转移和功能疏解，推动“两群”地区构建以食品及农产品加工为支撑，以特色装备、清洁能源、绿色建材等为补充的产业体系，加快打造制造业绿色发展示范区。

实施先进制造业发展“渝西跨越计划”和智能网联新能源汽车零部件产业发展倍增行动计划，力争2024年渝西地区规上工业营业收入增长17%以上。优化中心城区制造业功能，稳步提高中心城区产业准入门槛，推动高端产业与价值链高端环节向中心城区集聚，突出在确保制造业规模总体稳定的基础上显著提高发展质量和效益。鼓励其他区县立足特色资源和产业基础，主动承接中心城区特色产业有序转移和功能疏解，推动“两群”地区构建以食品及农产品加工为支撑，以特色装备、清洁能源、绿色建材等为补充的产业体系，加快打造制造业绿色发展示范区。

实施先进制造业发展“渝西跨越计划”和智能网联新能源汽车零部件产业发展倍增行动计划，力争2024年渝西地区规上工业营业收入增长17%以上。优化中心城区制造业功能，稳步提高中心城区产业准入门槛，推动高端产业与价值链高端环节向中心城区集聚，突出在确保制造业规模总体稳定的基础上显著提高发展质量和效益。鼓励其他区县立足特色资源和产业基础，主动承接中心城区特色产业有序转移和功能疏解，推动“两群”地区构建以食品及农产品加工为支撑，以特色装备、清洁能源、绿色建材等为补充的产业体系，加快打造制造业绿色发展示范区。

实施先进制造业发展“渝西跨越计划”和智能网联新能源汽车零部件产业发展倍增行动计划，力争2024年渝西地区规上工业营业收入增长17%以上。优化中心城区制造业功能，稳步提高中心城区产业准入门槛，推动高端产业与价值链高端环节向中心城区集聚，突出在确保制造业规模总体稳定的基础上显著提高发展质量和效益。鼓励其他区县立足特色资源和产业基础，主动承接中心城区特色产业有序转移和功能疏解，推动“两群”地区构建以食品及农产品加工为支撑，以特色装备、清洁能源、绿色建材等为补充的产业体系，加快打造制造业绿色发展示范区。

北京将建设具有全球影响力的商业航天创新发展高地

本报讯 记者齐旭报道：1月24日，北京市人民政府印发《北京市加快商业航天创新发展行动方案（2024—2028年）》（以下简称《方案》），绘就了一幅北京商业航天的发展路线图。

《方案》明确，到2028年，北京商业航天创新能力显著增强，产业能级明显提升。关键核心技术取得突破，在全国率先实现可重复使用火箭轨道回收复用，形成低成本高可靠火箭产品研制能力和大规模星座建设运营能力。产业规模持续壮大，引进和培育500家以上高新技术企业、100家以上专精特新企业和10家以上独角兽企业，上市企业数量超过20家。“南箭北星”产业空间格局进一步深化，建成2个特色产业聚集区和若干特色产业园，壮大商业航天千亿级产业集群。此后，再用5年时间，形成可重复使用火箭常态发射能力，建成天地一体通导遥巨型星座体系，空天信息与经济社会发展深度融合，建成具有全球影响力的商业航天创新发展高地。

《方案》从关键技术攻关、产品示范应用、政策先行先试以及创新生态营造等多个维度提出了23条重点任务。

其中，火箭的可重复使用，是降低发射成本的最重要手段，也是商业航天关键核心技术之一。《方案》明确，将围绕可重复使用火箭，突破发动机变推力、再入返回高精度导航定位等一批关键核心技术，力争3年内完成百公里级亚轨道火箭回收飞行验证，5年内在全国率先实现火箭入轨回收复用，并探索航班化发射服务模式。

同时，根据《方案》，北京将以大规模星座建设为牵引，夯实整星研制、地面终端、星座运营管理等基础能力，加快巨型星座组网

运营，构建空间基础设施。

为推动空间科学、空间应用与空间技术融合发展，《方案》提出，每年资助10个以上空间科学领域基金项目，每年发布10个以上通导遥应用场景，以产品创新应用为引领，加快形成空天经济新模式新业态。北京还将推进卫星互联网在偏远地区通信、应急等领域的示范应用，发布应用一批遥感大模型，并开展新型空间动力、航天器在轨服务与维护等新技术验证和工程化应用，探索空间碎片监测、空间环境治理商业模式，发展太空旅游、太空制造以及太空资源开发利用，形成新的产品服务形态，拓展商业航天活动领域。

根据《方案》，北京在探索太空“无人区”的进程中，将发挥航天基础设施资源丰富的优势，结合商业航天企业共性需求，新建一批关键共性技术平台，形成央地协同、校企联动的航天基础设施公共服务体系。围绕大推力、可变推力发动机和可重复使用火箭等研制的全过程测试和验证需求，打造火箭试验验证平台；聚焦整星和关键部组件所需的抗辐射试验需求，建设全球领先的抗辐射试验平台，提供快速、低成本的抗辐射试验服务，推动低成本工业化货架产品在商业航天领域应用。

北京市“南箭北星”的空天产业空间布局将继续深化。《方案》提出，未来将推动“南箭”产业聚集区聚焦关键设备，打造先进制造产业带。经开区将以“北京火箭大街”为引领，辐射形成火箭研制与发射服务特色园区。大兴区将以北京商业航天产业基地为依托，加速火箭及地面终端制造应用能力集聚，建设高端制造和创新应用标杆园区。

宁夏规上工业增加值十年来首次实现两位数增长

本报讯 近日，宁夏回族自治区工业和信息化工作会议在银川召开。会议指出，2023年全区全年规模以上工业增加值同比增长12.4%，十年来首次实现两位数增长，高于全国7.8个百分点，位居全国第二；工业对经济增长的贡献率达到54%以上，为全区经济社会高质量发展起到了“压舱石”作用；工业投资增长15.5%；规上工业研发投入增长15.4%；两化融合水平达到53.5%，数字化研发设计工具普及率和关键工序数控化率分别达到61%和62%以上。

会议强调，2024年全区工信系统要坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”，完整、准确、全面贯彻新发展理念，更好统筹发展和安全、发展和环保，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以加快建设先行区为使命任务，以构建现代化产业体系为主攻方向，深入推进稳增长、转方式、调结构、提质量、增效益，全面落实“1234”重点任务，夯实稳增长这个基础，抓好数字经济和产业集群两个重点，实施高端化、智能化、绿色化转型三大工程，开展招商引资扩容、园区改革创新、企业服务增效、安全基础提升四项行动。努力走出一条产业结构优、创新能力强、生态底色好、安全水平高的新型工业化之路，为全区经济社会发展构筑强大的物质技术基础。

会议要求，一要讲政治，锚定目标抓落实。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学深悟透习近平总书记关于新型工业化的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，建设模范机关，走好“第一方阵”。要坚持党对

工业经济的绝对领导，稳中求进、以进促稳、先立后破，坚决维护政治安全和社会大局和谐稳定，把各项工作放在推进新型工业化大背景下思考、去谋划、去推进，坚决做到党中央有部署、自治区有要求，工信系统第一时间抓落实、见成效。二要讲实干，敢于担当抓落实。各级工信干部职工要坚定信心，全力以赴促发展。要坚持求真务实的工作作风，真抓实干。要严肃工作纪律，加强过程管控，树立结果导向，对工作不力、不敢担当的干部严肃问责，切实解决干部“不在岗、不在行、不在状态”的问题。深入落实“挂图作战”工作机制，做到具体工作项目化、项目管理责任化、责任落实高效化，在全系统上下形成用心想事、用心干事、用心抓落实的良好氛围。三要讲服务，满怀热忱抓落实。各级工信干部职工要严格落实包抓机制，充分发挥专班作用，当好企业的娘家人，着力解决企业运行、项目建设过程中的突出问题，做到支持有力度、服务有温度。要加强学习，提高工作本领，使干部职工成为抓新型工业化的行家里手。四要讲统筹，凝聚合力抓落实。各级工信干部职工要坚持合心、合力、合拍，心往一处想、劲往一处使，做到思路统筹、目标统筹、政策统筹、任务统筹、精力统筹，全力推动各项工作落实。特别是要统筹高质量发展和高水平安全，统筹高质量发展和高颜值生态，统筹抓好传统产业转型升级、新兴产业发展壮大和未来产业前瞻布局。要汇聚发改、科技、财政、统计等各方力量，形成推动高质量发展的强大合力，奋力开创新型工业化发展新局面。（宁文）

四川进一步加大发展光伏产业力度

本报讯 1月22日，四川省召开光伏产业高质量发展座谈会。会上，全省光伏全产业链重点企业、行业专家就当前企业生产经营情况、产业发展风险研判、产业链协同发展、困难和问题、意见建议等进行充分交流；四川省经济和信息化厅就近期出台的《促进光伏产业高质量发展》进行政策解读；省级相关部门、经济和信息化厅有关处室就企业诉求建议、政策举措分别作了详细答复。

会议指出，光伏产业作为绿色低碳优势产业，是推动绿色转型发展的重要引擎，也是四川省构建富有四川特色和优势现代化产业体系的主攻方向。四川省委省政府高度重视光伏产业发展，将其纳入六大优势产业提质增效行动的重点领域。光伏产业在经历高速发展后，逐渐进入结构性调整期，行业风险挑战和发展机遇并存。随着全球对可再生能源的需求持续增长和光伏技术加快迭代，光伏

产业发展空间仍然巨大。四川将进一步加大发展光伏产业的力度。

一是加大技术创新和技术改造投资力度，加快推动研发机构本地化，加大中试熟化及检验检测等科技创新与成果转化平台投入；二是推动产业链供应链体系建设，2024年将召开先进材料产业系列推进大会，持续推动产业链供应链合作对接，提升光伏产业链供应链韧性和安全水平，推动光伏产业链上下游协同配套发展；三是积极推动市场主体多元参与新能源开发，支持我省清洁能源产品生产企业参与新能源开发，推动新能源开发主体多元化发展，不断提升光伏应用水平；四是进一步加强行业自律和产品质量提升，支持相关企业结合行业规范条件、行业自律公约和相关的标准，不断提升产品质量，打造一批在全球有影响力的“四川造”卓越品牌。（川音）